

加國爆「狂野時速劫案」 賊車撞爆玻璃門闖商場



掃碼看片



兩名賊匪駕車穿過商場走廊，途中全無障礙。影片截圖

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）加拿大渥太華省週三凌晨發生一宗類似電影橋段的商場搶劫案，根據約克區警方發布的錄像，一輛載有兩名劫匪的黑色「奧迪」房車，突然撞破多倫多以北旺市的Vaughan Mills商場玻璃門，然後直闖商場搶劫其中一間電子商店。

劫電子商店 撞另一玻璃門逃離

兩賊事後開車衝破商場另一隻玻璃門逃離。警方已經尋獲賊車進行搜證，並證實這是魁北克省一輛失車。
約克區警方在社交平台Twitter上載一段約50秒錄像，顯示兩賊駕車從街上衝入商場，他們進入商場走廊後瘋狂駕駛，上演加拿大現實版《狂野時速》。錄像沒有展示兩賊如何闖進一間電子商店搜掠的過程，店舖東主事後發損失總額。錄像所見，賊車在商場左穿右插，肆無忌憚。

魁省女居民科比加表示，上述賊匪駕駛的汽車是屬於她的，她於上月底在社交平台發布賣車廣告，未幾接獲一名男子表示希望試車，於是她陪同這名男子在路上試車，她發覺男子逐漸「危險駕駛」，於是她要求自己駕回汽車，怎料她剛下車，這名男子便立即駕車離去。直到週三，約克警方聯絡她，通知她的汽車涉及一宗搶劫案，案發地點距離其居住城市拉瓦爾超過550公里。
約克警方發言人惠特利指出這是一宗「膽大包天」的搶劫案，警方絕對不能容忍。他表示商場在案發時應當有保安人員和清潔工人，幸而沒有人受傷。這宗劫案發生於週三凌晨1時10分，警方在1時30分趕抵現場。警方正在追緝兩名疑匪，暫時未能提供有關他們的資料，因為兩人均遮蓋臉部。

旺市市長鄧德華對市內商場發生如此離奇劫案感到難以置信，他經常前往這個商場購物，完全想像不到一直是安全社區的旺市，竟然存有這類壞分子。



這輛「賊車」遠看像與旁邊停泊的玩具車相若。影片截圖

沉迷網絡宣傳片「自我激進化」 謀炸軍營教堂殺穆斯林 星男生遭ISIS洗腦 涉策劃恐襲被捕

恐怖主義與極端暴力近年頻繁透過網絡滲透，影響心智尚未完全成熟的青少年。新加坡內部安全局（ISD）1日宣布，當地一名18歲學生觀看極端組織「伊斯蘭國」（ISIS）的網絡宣傳片後「自我激進化」，打算在當地策動恐襲，包括用汽車炸彈攻擊軍營及炸毀教堂，最終被捕。當局強調類似個案近年並非孤例，說明極端思想影響年輕群體的威脅不容忽視。

ISD稱，被捕學生名為伊爾凡，2020年起，伊爾凡已開始觀看極端傳教士的影片，逐漸成為ISIS支持者，還計劃在網上招募100到500名「志同道合人士」。去年11月學期結束後，伊爾凡籌劃到尼日利亞參加ISIS武裝活動，替代選項還包括伊拉克、敘利亞或菲律賓馬拉維市。他已上網搜索行程資料，只要存夠錢就出發。

招募人肉炸彈 下載製C4炸彈說明書

新加坡內政兼律政部長尚穆根表示，伊爾凡被捕時正在策劃3宗恐襲，第一選擇是突襲並刺殺非穆斯林、什葉派穆斯林和蘇菲派穆斯林。伊爾凡於去年8月購買一把水果刀，他計劃在黑暗巷道中攻擊目標，並奪取他們的財物，作為「ISIS軍隊的戰利品」。

伊爾凡的目標還包括新加坡全國學生軍團總部所在的宏茂奎軍營。ISD證實，伊爾凡被網上的ISIS汽車炸彈影片煽動，計劃僱傭一名自殺式襲擊者用汽車炸彈炸毀軍營大門，隨後他圖謀用刀斧攻擊執勤士兵，並偷走守衛軍械。伊爾凡也在網上下載了C4炸彈製造說明書，考慮襲擊一座被他視作「違反伊斯蘭教義」的清真寺，將之夷為平地。

釘「哈里發國」旗幟 宣誓效忠ISIS

ISD強調，伊爾凡早在去年8月，已將一面「哈里發國」旗幟釘在新加坡科尼島一棵樹上，象徵在當地建立跟隨ISIS的組織，他原定去年11月12日至13日，在同一地點錄製自己向ISIS宣誓效忠的影片。當局判斷伊爾凡已對新加坡構成即時安全威脅，趕在計劃錄製影片4天前將他拘捕。

當局證實，伊爾凡已是過去3年來遭ISD拘捕的第3名青少年，他被捕時仍是個人行動，未有成功招募任何人士，其家屬也完全不知情。ISD強調，伊爾凡案件凸顯近年青少年更易受極端思想滲透的趨勢，「他們傾向使用簡單但易於獲得的武器，對脆弱的目標發動「孤狼式」襲擊。」

新加坡至今援引打擊國內恐怖主義的《內部安全法案》合共拘捕16人。當地教育部發言人稱，伊爾凡案件反映了包括網絡激進化在內各種激進化思潮的威脅，「所有人都必須保持警惕。教育部將繼續與內安局和社區合作，保護教育機構和學生免受這類威脅。」

◆綜合報道



專家促社區互助防青少年激進化

新加坡宗教團體表示，愈來愈多青少年被激進化的趨勢令人擔憂，社區需要團結一致，通過互助來應對情況，並指出如今的網絡世界發展，使得極端主義和意識形態更容易被傳播。
服務回教社區的非營利組織AMP Singapore兼跨機構援助小組主席Badrun Nafis Saion表示，人們現在很容易就能通過網絡、社交媒體，甚至是手機通訊應用程式，來獲取未經核實的宣導信息。目前來說，這些平台難以受到控制，而青少年對於這些平台的高度依賴令人擔憂。Jamiyah福利基金主席巴卡爾博士說：「不法之徒現在正使用尖端的技术，表面上描繪正義之事，但隱藏



去年8月將「哈里發國」旗幟釘在一棵樹上。網上圖片

日20年來首增刑案 民眾感治安趨惡化

日本去年全年的刑事罪案共601,389宗，較2021年增加33,285宗，增幅約5.9%，時隔20年再度由減轉增。警察廳民調顯示，六成受訪者感到治安惡化，較前一年增加3個百分點。

疫情趨緩外出人潮增

從犯罪細項來看，有關偷單車、暴力和傷害等的「街頭犯罪」共有201,619宗，較前一年增加25,317宗，增幅約14.4%。而在強盜、縱火、性犯罪等「重大犯罪」部分，共有9,536宗，較前一年增加715宗，增幅約8.1%。

談到街頭犯罪大幅增長的原因，警察廳分析指出，可能跟新冠疫情趨緩、外出人潮增加有關。

另外，據警察廳去年10月所做的民調顯示，被問到這10年來治安是否有變好，67.1%受訪者認為治安惡化，較2021年調查的64.1%增加3個百分點。

◆綜合報道

原住民圖案取代英君主頭像 澳5元新鈔成邁向共和制象徵

澳洲新版5元鈔票將不再印有英國君主頭像，改為加入原住民文化元素，被視為是向共和制邁進一步。

澳洲現時流通的紙鈔中，5元紙幣是唯一仍然印有已故英女王伊麗莎白二世的面額。澳洲儲備銀行週四發聲明，指與聯邦政府協商後，並經政府同意，決定修改新鈔圖案取消英國君主肖像，改用代表第一民族歷史文化的圖案，以向原住民文化和歷史致敬，意味英王查爾斯三世的頭像，將不會出現在5元紙鈔上。至於5元紙鈔另一面的國會圖案，則維持不變。

當局表示，會就紙鈔設計諮詢原住民，預計新鈔的設計和印刷需時幾年，目前的5元紙幣將繼續發行，而舊鈔在新鈔發行後仍可繼續使用。曾被英國殖民統治的澳洲，採用君主立憲制，

現時以查爾斯三世為國家元首。當地曾於1999年舉辦改制公投，尋求將君主制改為共和制，但最後以些微票數差距，未能通過公投。

◆綜合報道



澳洲現時流通的紙鈔中，5元紙幣是唯一仍然印有已故英女王伊麗莎白二世的面額。網上圖片

155年總理府淪「廢屋」 加歷任政府被轟「政治怯懦」

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）加拿大總理官邸位於首都渥太華蘇塞克斯大道24號，但杜魯多自2015年就任總理以來，一直因其破舊而沒有入住，國家首都委員會曾於2021年4月發表報告，指稱這座官邸的現狀可描述為「嚴重失修」，若進行翻修，將需耗費4,000萬加元。有批評指總理官邸現在淪為「廢屋」，與歷任政府忽視及時維修的重要性有關。

翻修需耗費4000萬加元

總理官邸建於1868年，最初是木材大亨的家園，直至1950年由政府接管，先後有11位總理成為官邸主人。與英國唐寧街首相府不同，加拿大總理官邸只供總理居住，其辦公地點位於國會山莊旁的總理和

樞密院辦公室大樓內。總理官邸自前任總理哈珀在2015年下台後棄置不用，而杜魯多上任後曾經表明無意花費巨額公帑翻修總理官邸，並且不打算在任內搬進官邸。

保育組織抨擊加拿大歷任政府不願承擔維護歷史建築物責任，直斥政客只顧浪費公帑於政治遊戲，根本是「腐敗無能」。保育組織評估政府應當早於上世紀六十年代開始翻修，但政府數十年的疏忽導致總理官邸長滿菌、窗戶破裂、水管殘舊和電力系統存在火災隱患。加拿大輿論直指總理官邸淪為如此田地，標誌着加拿大無法傳承自己的遺產。最近幾十年，曾入住官邸的總理相繼表示官邸存在着很多缺點，但他們沒有落實翻新官邸，避免被批評為「大花筒」。

民調研究所安格斯最近進行的一項民意調查發現，大多數國民支持投資公帑於翻修總理官邸，並且指責歷任總理置諸不理是「政治怯懦」。安格斯研究所負責人庫爾指出國民對翻修官邸持開放態度，即使現在經計算通脹後的翻修成本達4,000萬加元，較20年前高出10倍，人們仍希望保留這棟歷史建築物。歷史和保育組織寄望杜魯多承擔保護國家歷史建築物使命，畢竟這是國家和國民的珍貴寶藏，不容有失。



◆加拿大總理官邸